

“戏中事”和“身边事”演绎新风故事

马集镇让文明新风的“好声音”更加悦耳

本报讯 (通讯员 梁绍亭)“红白事大操大办也不是事主家的本意,都按‘村规民约’办,谁也不笑话谁了。”“乡村陋习危害不小,重了礼金,淡了真情,不利于和谐邻里和亲情关系的形成。”12月10日,定陶区马集镇袁堂村广场上,村民们围坐一起,认真地聆听移风易俗宣讲,不时传来阵阵掌声。

马集镇以镇村干部、党员、网格员、红白理事会成员为基础,成立移风易俗志愿宣讲队39支,调配包村科级干部22名,开展“科级干部话新风”活动45场次,发放移风易俗倡议书5000余份,定人定片定责,做好

新风的培育、宣传、管理工作,有效促进了基层治理和乡风文明培养的有机结合。

“我们通过评比选树、文艺演出、入户走访、视频传播、广播喇叭等形式,宣讲好身边的红白事简办、零彩礼、退彩礼等案例,引导群众改变旧观念,放大移风易俗的‘好声音’,真正让老百姓听得懂、愿意听、记得牢。”宣讲队成员何秀敏说。

“俺定亲不要楼房和车,彩礼一分都不要,只要男孩品德好,没有彩礼俺也愿意。”李园村的新时代文明实践广场上人头攒动,掌声四起,欢快的唱词、高亢的唱

腔、曲折的剧情引来了大家的阵阵喝彩,这是马集镇“移风易俗文艺宣讲进乡村”活动的演出现场。

“我们以移风易俗工作为纲,编写了《免彩礼》《改规矩》《红白事上见风尚》等剧目,用‘戏中事’和‘身边事’演绎新风故事,百姓喜闻乐见,更容易接受。”宣讲队成员、李园村琴书艺人白学义说。

“定婚没结婚,彩礼不退回也是违法行为,《民法典》中有明确规定。”“国家宪法日”宣传现场,一场“学法律、话新风、见行动”新时代文明实践主题活动在时寨村

广场上隆重举行,将骗婚、彩礼纠纷、婚姻矛盾等常见法律问题,用具体化、日常化、生活化的交际场景和方式向群众宣传,潜移默化地帮助他们摒弃错误观念。

“我们充分发挥镇村干部、党员、网格员、红白理事会成员、庄户剧团的‘精准实’优势,将群众身边的新风好事写成讲稿、编成故事、演成小戏小剧,送到田间地头和街头巷尾,带头将文明理念内化于心、外化于行,让文明新风的‘好声音’更加悦耳、更加动听、更加深入人心。”马集镇党委书记孔磊说。



◀12月11日,在定陶区滨河街道朱楼社区,一场“幸福黄手环”发放活动火热进行中,志愿者们为社区有需要的居民发放“黄手环”并详细讲解使用方法。今年以来,滨河街道始终坚持“守底线、谋发展、强服务、保民生、创品牌”工作思路,聚焦辖区“一老一小”群体,探索创新服务形式,开展“黄手环发放”“爱心义诊”“爱心托管”“幸福饺子宴”等活动20余次,组织工作人员入户走访慰问10余次,确保辖区弱势群体“时时有人护、事事有人管”,让辖区弱势群体感受到来自党和政府的温暖与关怀。

通讯员 韩衍鸿 摄

第一书记的温情

——记定陶区仿山镇邓集村“第一书记”徐小杰

今年年初,徐小杰被组织选派到定陶区仿山镇邓集村担任第一书记。在全村党员大会上,徐小杰对乡亲们说,他是农村出身的孩子,干过所有农活,深知农民群众的诉求与愿景,他会与村班子一起共谋发展。

村委会办公室极为破旧,已使用近三十年。徐小杰多次向派出单位汇报,争取资金支持,对现有办公场所进行全面整修,更换了空调、电脑、桌椅。村干部孔艳红感慨道:“环境一新,让人神清气爽,办公效率也大大提高了。”

徐小杰发现村里党员组织活动形式单一。他与村两委耐心沟通,借助派出单位资源优势,搭建数字党建平台,实现村委管理、村民信息全面数字化。党员们可以通过线上学习、远程教育等多种方式,更加便捷高效地学习党的政策,村民参与村务管理的途径也更加多元。

夏季的一场大雨,竟淹没了村里130亩良田。眼看着瓢泼大雨没有停歇的迹象,种粮大户邓涛心急如焚。村党支部书记邓作安和徐小杰得知情况后也痛心不已。他们一方面联系上级部门对受灾户进行生活救助,另一方面争取最大化的农田保险理赔。

经多方协调,在镇领导的统筹安排下,一条长2000米、宽3米、深1.5米的排水沟在秋收后正式开挖。听着挖掘机的轰鸣声,邓涛和几位种粮大户紧皱的眉头舒展开来:“明年不用担心下大雨了,这是我多年的心病,终于解开了。”

村西的一条排水沟,夏季露天排放导致蚊蝇滋生,群众颇有微词。得知此情况后,徐小杰将排水整治列为今年帮扶资金建设的首个项目。先将沟挖深,然后垫上石子硬化防止下沉,铺设水泥管道。不仅解决了废水污染问题,还拓宽了道路,增加了车位。

了解到邓集村水质偏碱性后,徐小杰经过多方协调,向派出单位申请,为村里提供了2台高效净水设备,不仅显著提高了村民的饮水质量,还通过优化运营机制降低了村民饮水成本50%以上。安装调试完成后,建成的“智慧水站”为村集体带来了每年6000元的稳定收益。通讯员 张鑫



友诚信爱法公平自和文民富
善信业国治正等由谐明主强

中国向上
百姓和

中宣部宣教局 中国文明网

图说
我们的
价值观



图说 菏泽



文明交通携手共创

近日,我市交警部门积极开展“小手拉大手”活动,组织民警走进辖区学校、广场等人员密集场所开展交通安全宣传,以丰富多样的形式向群众讲解交通安全知识。活动现场,交警部门将文明交通和非遗文化紧密结合,用剪纸、面塑、团扇等技艺精心制作交通安全作品,通过通俗易懂、寓教于乐的方式把交通安全记者 张啸 摄



医疗卫生志愿服务进社区

为进一步方便群众在家门口看病就医,做到疾病早预防、早发现、早治疗,日前,牡丹区西城街道社区卫生服务中心在辖区组织开展新时代文明实践志愿服务进小区活动。广大医务人员运用专业医疗卫生知识为就诊市民提供免费咨询、健康检查、用药指导、测量血压等服务,提高群众自我保健意识。截至目前,已为群众提供健康咨询、测量血压等义务诊疗服务近千人次,发放健康手册150余册,让群众享受到了实实在在的健康福利,提升了辖区群众健康水平。

记者 孟冰 摄



感受节气文化魅力

12月6日,冬季第三个节气——“大雪”到来。当日,鲁西新区岳程街道各学校开展了各式“大雪”节气活动,向学生讲解节气变化的奥秘,让学生体验大雪节气相关习俗,感受中华优秀传统文化魅力。图为鲁西新区三里河小学的学生正在制作大雪节气手绘画。

记者 马源勤 摄